

Zväz múzeí na Slovensku – Literárna a hudobná komisia

a

Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici – Literárne a hudobné múzeum

vás pozývajú na vedeckú konferenciu

Museologica literaria 2023

Konferencia sa uskutoční 15. 11. 2023 v Banskej Bystrici.

Anotácia konferencie

Výskumný projekt *Museologica literaria* sa vo forme vedeckej konferencie koná každé dva roky už od roku 2017. V roku 2023 sa uskutoční jeho štvrtý ročník.

Aktuálny ročník je zameraný prioritne na štyri tematické okruhy:

1. Hana Gregorová a Jozef Gregor Tajovský: ne(s)poznané osobnosti,
2. Ján Levoslav Bella – 180. výročie narodenia,
3. Kapitoly z histórie literárneho a hudobného múzejníctva,
4. Osobnosti.

V roku 2024 a 2025 si pripomenieme výročia dvoch významných osobností slovenského literárneho a kultúrneho života – v októbri 2024 uplynie 150 rokov od narodenia prozaika, dramatika, redaktora a verejného činiteľa Jozefa Gregora Tajovského a v januári 2025 uplynie 140 rokov od narodenia spisovateľky a obhajkyne emancipačných snáh žien Hany Gregorovej. Životné osudy, ale ani všetky oblasti literárnej tvorby a verejného angažovania sa tohto manželského páru nie sú doteraz uspokojivo prebádané. Účelom tematického bloku **Hana Gregorová a Jozef Gregor Tajovský: ne(s)poznané osobnosti** je vytvoriť priestor na nové

pohľady na všetky oblasti ich životov a verejného angažovania (syntetizujúce i parciálne analýzy, prípadové či komparatívne štúdie, analýzy pozostalostí či súpisy pamiatok uložených v pamäťových inštitúciách) s cieľom zbilancovať aktuálny stav výskumu a vyplniť (aspoň niektoré) biele miesta vo výskume.

Cieľom tematického okruhu **Ján Levoslav Bella – 180. výročie narodenia** je pripomenúť významné výročie slovenského kňaza, skladateľa, hudobníka, organistu, dirigenta a zbormajstra a autora prvej slovenskej opery, ktoré pripadá na rok konania konferencie. Pri tejto príležitosti privítame referáty s novými pohľadmi na jeho život a tvorbu, analýzy častí jeho pozostalosti uloženej v rôznych pamäťových inštitúciách či referáty informujúce o nových prameňoch k štúdiu jeho hudobnej tvorby.

Poznaním minulosti literárnych a hudobných múzeí, múzejných zariadení, pamätných domov a izieb môžeme lepšie porozumieť systému a sústave (česko)slovenského literárneho a hudobného múzejníctva. Preto okruh **Kapitoly z histórie literárneho a hudobného múzejníctva** poskytuje priestor pre prehľadové príspevky zamerané na históriu a súčasný stav literárnych a hudobných pamäťových inštitúcií i pamiatok, reflexiu ich expozičnej, výstavnej a inej odbornej činnosti v širšom kontexte doby a pozitívnych i negatívnych javov.

V roku 2023 je možné v rámci tematického okruhu **Osobnosti** priniesť nové pohľady na viaceré vynikajúce postavy z dejín literatúry a hudby, ktorých výročia si pripomenieme, napr. lekár, botanik a spisovateľ Gustáv Reuss (205. výročie narodenia), básnik, dramatik a spisovateľ Imre Madách (200. výročie narodenia), poetka a spisovateľka Krista Bendová (100. výročie narodenia), Fraňo Král' (120. výročie narodenia), básnik a kritik Daniel Okáli (120. výročie narodenia), spisovateľka Mária Jančová (115. výročie narodenia), spisovateľ Ján Čajak (160. výročie narodenia), huslista, pedagóg a skladateľ Aladár Móži (40. výročie úmrtia), textár, libretista a prekladateľ Jarko Elen-Kaiser (45. výročie úmrtia), dirigent a skladateľ Dezider Nágel (110. výročie narodenia), skladateľ Ján Móry (45. výročie úmrtia), skladateľ Gejza Dusík (45. výročie úmrtia), dirigent a skladateľ Mikuláš Schneider-Trnavský (65. výročie úmrtia), prozaik Gustáv Kazimír Zechenter-

Laskomerský (115. výročie úmrtia), skladateľ Mikuláš Zmeškal (190. výročie úmrtia) a mnohí ďalší.

Informácie o konferencii

Odborná garantka konferencie:

PhDr. Marianna Bárdiová, PhD.

Organizačný a programový výbor konferencie:

Mgr. Martin Braxatoris, PhD. (Ústav slovenskej literatúry SAV, Mgr. Adriana Brázdová (Slovenská národná knižnica – Literárne múzeum v Martine), PhDr. Daniel Hupko, PhD. (Múzeum mesta Bratislavy, Bratislava), Mgr. Soňa Šváčová, PhD. (Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici – Literárne a hudobné múzeum), Mgr. Miriam Das Lehotská (Slovenské národné múzeum – Hudobné múzeum v Bratislave)

Kontaktné údaje:

PhDr. Daniel Hupko, PhD., Literárna a hudobná komisia Zväzu múzeí na Slovensku
lhk.zms@gmail.com, +421 901 905 401

Ďalšie informácie:

Autorom bude na prednesenie referátu vyhradený čas 15 minút.

Referáty prepracované do podoby vedeckých štúdií budú po úspešnom recenznom konaní publikované v zborníku, ktorého vydanie je naplánované na rok 2024.

Dôležité termíny:

Uzávierka prihlášok na aktívnu účasť: 30. 6. 2023

Uzávierka prihlášok na pasívnu účasť: 8. 11. 2023

Odovzdanie rukopisov do zborníka z konferencie: 20. 12. 2023